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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung namens 
der Landesregierung  

Quo vadis Pflegekammer? (Teil 1) 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD), eingegangen am 03.12.2019 - Drs. 18/5294  
an die Staatskanzlei übersandt am 06.12.2019 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung namens 
der Landesregierung vom 19.12.2019 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

„Im Dauerzwist um die Pflegekammer in Niedersachsen haben die Koalitionsparteien SPD und 
CDU jetzt nachgegeben und die Beitragspflicht abgeschafft. Stattdessen soll die Kammer 
6 Millionen aus dem Landeshaushalt 2020 bekommen. Bei der ebenfalls umstrittenen Zwangsmit-
gliedschaft in der Kammer soll es allerdings auch künftig bleiben.“1 

 

1. Welche rechtlichen Kompetenzen haben die beiden Koalitionsparteien SPD und CDU, 
um der Pflegekammer Niedersachsen aufzuerlegen, dass diese keine Mitgliedsbeiträge 
für das Jahr 2020 einziehen soll, wie im Artikel der taz vom 28.11.2019 zu lesen ist? 

Gemäß § 8 Abs. 1 Satz des Kammergesetzes für die Heilberufe in der Pflege (PflegeKG) erhebt die 
Kammer zur Erfüllung ihrer Selbstverwaltungsaufgaben Beiträge von den Kammermitgliedern, so-
weit sonstige Einnahmen nicht zur Verfügung stehen. Der Landtag hat beschlossen, der Pflege-
kammer Landesmittel zur Verfügung zu stellen. Diese sind vorrangig vor der Erhebung von Mit-
gliedsbeiträgen einzusetzen. 

 

2. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob die Pflegekammer Niedersachsen unab-
hängig von den versprochenen 6 Millionen Euro für 2020 seitens der Koalitionsparteien 
SPD und CDU weiter Beiträge ihrer Mitglieder einziehen kann? 

Die Landesregierung wird der Pflegekammer die 6 Millionen Euro mit der Bedingung zuweisen, 
keine Beiträge zu erheben.  

 

3. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob die Pflegekammer Niedersachsen für 
2020 keine Beiträge ihrer Mitglieder einzieht? 

Nach Kenntnis der Landesregierung gibt es derzeit keine Aktivitäten der Pflegekammer zur Einzie-
hung von Beiträgen für das Jahr 2020. 

 

                                                
1 Vgl.: http://www.taz.de/!5641023/; abgerufen am 28.11.2019 

(Verteilt am 20.12.2019) 
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